

广州地铁坚持学党史、悟思想、办实事、开新局

从党史中汲取力量 聚力推进地铁高质量发展

云山珠水,地龙飞腾。2020年年底,广州地铁线网总里程达到531.1公里。今年年底,广州地铁计划建成开通的十八号线,最高设计时速达160公里,全国最快。

从管理本地轨道交通到运营两条城际铁路;从聚焦群众“急难愁盼”到开拓为民服务新局面;从疫情防控“有呼必应”到确保党史教育有声有色……广州地铁于百年党史中汲取力量,在“学党史、悟思想、办实事、开新局”中一路向前,续写了云山珠水边新的历史篇章,力争实现地铁线网里程在2023年达到800公里,并在2035年迈向2000公里的目标。

■采写:新快报记者 李佳文
■图片:新快报记者 毕志毅



■6月24日,广州地铁建党百年主题站在地铁农讲所站亮相。

加快线网建设 全速推进重点工程

曾经,广州同德围地区只有西湾路和西槎路贯穿南北,被戏称为“华山一条路”。2020年11月26日,这里迎来一条快速通道——八号线北延段文化公园至滘心段正式开通。“地铁真的为我们同德围解围了!”退休教师钟阿姨兴奋地说。同德交通“突围”背后是广州地铁建设者的坚守与奋进。该线路有岩溶地层,有断裂破碎带以及上软下硬复合地层等地质风险。在如此艰难的环境中,他们运用科学的管理方法和施工手段,采用先进的技术和设备,解决了一个个难题。

2021年以来,广州地铁建设者坚持“学史力行”,全速推进各项重点民生工程的进展。6月5日,三号线东延段(番禺广场—海傍)金光大道站顺利完成主体结构封顶,成为全线第2座封顶的车站。6月10日,十八号线首通段(万顷沙至冼村)进入正线动车调试阶段。十八号线最高设计时速160公里,南沙到天河的时间将缩短至30分钟。

目前,广州地铁正全力推进11条、292公里地铁新线建设,计划年内建成开通十八号线、二十二号线首通段及七号线西延段三条地铁新线。

接管城际运营 湾区轨交开新局

2020年11月30日,广清城际(花都站至清城站)、广州东环城际(花都站至白云机场北站)两条线路开通,清城站至花都站单程最快只要14分钟。

广州地铁首次接管运营城际线路后,推出城际铁路多元支付票务系统,实现“车票不对车次”,随到随走的公交化出行,让两地市民享受“广州地铁”服务,通行更加快捷便利。

广州地铁集团党委书记、董事长丁建隆表示,广州地铁落实建设“轨道上的大湾区”,努力打造湾区轨道交通建设的新标准新模式。在新线规划和建设中主动对接佛山、东莞、中山、珠海、清远、惠



■在地铁农讲所站,乘客可以在日常出行中“零距离”学党史。



■2020年11月30日,广清城际、广州东环城际两条线路开通,这是国内第一次由地方自主运营城际线路。



■2020年11月26日,八号线北延段文化公园至滘心段正式开通,为同德围街坊出行增添了一条快速通道。

州等周边城市,构筑以广州为中心的1小时轨道经济、生活通勤服务圈,努力形成“一张网、一张票、一串城”的大湾区轨道交通新格局。

广州市都市圈城际铁路近三年将重点建设15个项目,里程707公里、总投资3983亿元,包括10个线路项目以及广州站改造等5个枢纽工程项目。

聚焦“急难愁盼” 开拓为民服务新局面

“您平时出行有什么困难?”会江地铁站附近就是广东省残疾人康复中心,很多残疾人乘客不定期要出行前往康复中心。会江站会提前与残疾人康复中心联系,确定出行的残疾人乘客具体情况,提前安排员工做好接待准备。从2016年底至今,会江站A出口66级台阶上出现了5000次这样的温情瞬间。

“我们要继续为群众办实事做好事,履行广州地铁的社会责任,彰显地铁的温度。”广州地铁集团党委副书记、副董事长、总经理刘智成说。作为“全国先进助残集体”,广州地铁今年以来更是围绕乘客“进站、乘车、换乘、出站”的全过程,不断优化设置无障碍出行设施,推行人性化服务,努力提升特殊乘客的出行体验。

坚持“小切口大变化”,制订办实事项目清单139项,广州地铁一号线、五号线、六号线、二十一号线、广佛线、黄埔有轨电车一号线等今年先后通过增加列车上线、开行高峰短线等措施提升运能,工作日高峰运能提升4%-18%。

广州地铁乘车码今年也与上海、重庆、北京地铁实现互联互通,让市民出行更方便,这也被市民评论为“是实实在在的‘我为群众办实事’”。

疫情防控“有呼必应” 彰显国企党员力量

“监理公司抗疫队伍组建完毕,随时听从组织命令出发。”自广州地铁集团党委在5月27日响应市委、国资委号召发出“红色动员令”以来,58份亲笔手写的请战书飞进广州地铁监理阳光党支部。

据统计,广州地铁集团公司深化党史学习教育,在这次疫情中建立“战疫先锋队”“党员突击队”“抗疫预备队”共8支,由集团党委副书记挂帅总指挥,中层领导干部挂帅各突击队队长。

全国劳动模范、广州地铁首席技师张重阳报名到荔湾区江悦社区参加党员志愿服务,他和广州地铁党群部党员罗晓雨、房产总部党员何少珊等一起,挨家挨户上门宣传疫情防控措施、排查尚未进行核酸检测的人员。地铁工程建设专家、党员李阶智联络封闭小区的党员组建志愿服务队,开展卡点驻守、居民出入证办理、政策解释等工作……

截至目前,广州地铁“战疫先锋队”已累计出动6次,共240人次参与到支援社区抗疫工作。党员自发报名参加支援社区抗疫则达918人次。

贯穿始终 确保党史教育有声有色有势

广州地铁集团认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,落实中央以及省委、市委、市国资委党委的工作部署,扎实开展党史学习教育,聚力推进广州地铁高质量发展。集团党委召开中心组专题学习会7次,中层以上领导干部带头讲党课110次,设计10门精品党史课程,开展主题党日活动超过700次,把学好党史贯穿始终,确保党史学习教育走深走实走心。

5月17日,由广州地铁集团和海珠区文广旅体局联合打造的“党史研学馆”亮相万胜广场。6月24日,“奋斗百年路 启航新征程——庆祝中国共产党百年华诞广州地铁主题站”在一号线农讲所站亮相,让市民在日常出行中“零距离”学党史。

广州地铁发挥车站和工地覆盖全市的优势,面向乘客和近3万名地铁员工,推进15项的庆祝建党百年系列活动:联合中共三大遗址打造的中共三大党史学习教育主题有轨列车;广清城际的花都站,启动广东城际党史学习教育主题站;全线网车站灯箱以刊播庆祝建党百年公益广告812幅,2.5万个地铁视频频中则播放庆祝建党百年公益宣传片22条,每天滚动播放16次,营造庆祝建党百年的浓厚氛围。